

几天前,刘强东和“奶茶妹妹”章泽天领证的照片还在网络刷屏,可没两天,却又传出刘强东在领证前就确定了“薪酬计划”,表明其“10年内每年的基本工资为1元”,而其中涉及的2600万股,根据网友推测成了刘强东的“婚前财产”,这让不少人为章泽天“操碎了心”。不过最近京东集团官方回应,大众的传闻有很多误解,实际上该计划充分体现刘强东对京东发展前景充满高度信心。

而刘强东的财产问题,也让众多网友突然多了个心眼,并联想到自家财产。该如何保护自己的合法婚姻财产?现代快报记者咨询了两位资深婚姻律师,为广大读者支招。

现代快报记者 王颖菲

为奶茶妹妹的财产“操碎心” 不如学学自己的婚姻财产怎样保护

快报支招:不管夫妻关系好不好,都应了解家庭财产保护常识

2015年5月
京东董事会批准了一项针对公司董事长兼CEO刘强东的一项为期10年的薪酬计划



透支10年工资?

获得股票期权不等于“赚大钱”,由于股市的不可预期性,刘强东可能赚,也可能赔



奶茶妹妹不享股权收益?

如果股票在婚后进行过操作与管理,则其收益属夫妻共同财产



刘强东婚前转移财产?

薪酬激励计划处于商业上考虑和需要,时间上属于巧合



网络热炒

听说奶茶“吃亏”,网友们闲不住了

本月8日,京东创始人兼CEO刘强东与“奶茶妹妹”章泽天,在朝阳区民政局领证结婚。一时间,这两位终成眷属的话题人物,再次成为网络热议的焦点。

不过,事情很快出现了“反转”。当天便有消息传出,就在双方领证的前一天,京东公布了今年第二季度的财报,该财报显示,京东董事会在今年5月已批准针对刘强东的一项为期10年的薪酬计划。

根据该计划,刘强东在计划规定的10年内,每年基本工资为1元,此外不再获得任何

现金奖金。但根据公司的“股权激励计划”,他有权以每股16.70美元(或者每存托凭证33.40美元)购买公司A类普通股总计2600万股,约合公司已发行股票的0.9%。根据一项10年期期权计划,他有权在每年的授予日行权10%。

网友经过推算表示,刘强东这些股权的价值为4.34亿美元,折合人民币26.95亿元。“也就是说,这些全是婚前财产?”许多网友叹息表示,章泽天恐怕“亏大了”。还有人调侃,“结婚前要不要找律师?这就是差别。”

普通家庭合法婚姻财产如何保护?

刘强东和奶茶一事引发的争论,也让不少网友开始关心自己的婚姻财产,“以前从来没想过这个问题,突然发现满复杂的”“男友也有股权,如果婚前他也来这么一出,这些股真的变成婚前财产了吗?”

实际上,随着社会发展,即使不是大富大贵的普通人家,财产状况比过去也复杂了很多。现代快报记者特意咨询了资深婚姻律师,请他们为广大读者支招。

夫妻感情好,不影响平时做“有心人”

张磊律师表示,双方选择缔结婚姻后,除非夫妻双方另有约定,婚后财产则是夫妻共有。对于财产上强势的一方来说,应尊重另一方对共同财产的知情权和平等使用权。财产上弱势的一方,也应行使、保护自己的合法权利。

“尽管呼吁纯真的婚姻和爱情,认为两个人不应因为财产利益而缔结婚姻,但双方合法的财产权益还是需要得到保障。”他指出,在婚姻财产纠纷中,受侵害方当事人应尽量查清家底。针对目前还存在共同财产取证难现状,张磊和孟庆红都建议,

当事人应在日常生活中做个有心人,例如留意配偶的银行卡号、买房位置、股票账号等等。在发生争议纠纷时,至少能向法院申请调查。

孟庆红律师表示,一般来说存款最好分割,而房子可以做价格评估,股票可以去股市查价格,最难分割的往往是公司。由于公司存在“几本账”的问题,追查公司财产往往很难,而且财产有可能被早早转移。

孟庆红提醒,不管夫妻二人关系好不好,都应该早早对家庭财产、配偶公司经营、财务状况等进行了解。

婚前财产也可能“进化”为共同财产

张磊律师指出,在2001年《婚姻法》修改以后,除非双方另有约定,个人婚前财产原则上都是个人财产,不会因为结婚而转化为共同财产。这项修改也更加符合两个人的婚姻建立在感情而不是金钱利益上的观点。

但孟庆红律师也提醒,婚前财产存在婚后转变的问题。比如婚前买的房子,婚后卖了,之后又经历了炒股、买新房、公婆给予资助、房屋增值等等,使得婚前财产可能混同于共有财产。因

此她建议,如果想完全不“吃亏”,凡涉及购买大件,夫妻可以写下书面材料,约定双方或其他方出资比例,将来如果真打官司,也有助于维护个人利益。

张磊表示,随着大众文明程度提升,婚姻观念的改变,因为财产而导致的离婚只占到离婚案件总量的很少一部分,而且日趋减少。很大一部分离婚,都是因为婚外情和家庭暴力所导致的。

京东回应

不过,任职于南京某会计事务所的陈女士告诉现代快报记者,简单将2600万股对应为26.95亿的说法并不准确,因为没有计算刘强东的行权成本。

至于这2600万股未来能实际赚多少钱,要看未来京东股价的走势。在他行权时,股价和行权价的差额才算是收益。而且,只有在

外界传闻有太多误解

刘强东售出公司股票时,他才能获得收入。所以现在谈2600万股的价值还为时尚早。

而京东集团官方则表示,外界传闻有太多误解,事实上,这个薪酬计划表明,未来十年,刘强东在京东收入将完全来自于京东股价上升,这充分体现刘强东对京东发展前景充满高度信心。

律师分析

这些股,真的变成婚前财产了吗?

这2600万股变成婚前财产了吗?对此,江苏宁嘉律师事务所律师张磊认为,并不一定。他指出,最高人民法院《关于婚前取得的股票期权,离婚后行权所得能否确认为夫妻共同财产问题的批复》已经有了倾向性意见,“婚前取得的股票期权……一方在婚姻关系存续期间可通过行使股票期权获得的该部分股票财产权益,属于在婚姻关系存续期间明确可以取得的财产性收益,宜认定为夫妻共同财产。”简单来说,即便是婚前取得的股权,只要在婚姻期间行使股权的,就是共同财产,哪怕在离婚后行使,也是共同财产,面临相同问

题的读者可以稍稍放心。

处理过众多离婚案件的江苏薛济民律师事务所的孟庆红律师则表示,即便刘强东十年内没有行权,十年之后再行权,基于收益来自这十年内的工作成果,离婚后他的配偶还是可以向法院申请分割财产。此外,刘强东在京东所持有的股份,在婚后如果分红、配股、增发、股票增值等所产生的收益,也属于夫妻共同财产。

不过,她也提醒大家,需要注意的是,在这种情况下,期权的认定可能存在问题,如果这方面有问题,其收益也可能不划分为共同财产。



婚姻财产常识

财产上强势的一方,应尊重另一方对共同财产的知情权和平等使用权;财产上弱势的一方,也应行使、保护自己的合法权利

针对共同财产取证难现状,当事人应在日常生活中最好留意配偶的银行卡号、买房位置、股票账号等等

个人婚前财产原则上都是个人财产,但也存在婚后转变的问题。如婚前买的房子,婚后卖了,之后又经历炒股、买新房、公婆给予资助等,使得婚前财产可能混同于共有财产

本版图片均为CFP提供

链接 就算没2600万股,奶茶妹妹也不愁

据《悉尼先驱晨报》报道,悉尼岩石区1套3层高的阁楼公寓以1620万澳元(约合7601万人民币)被一位中国买家纳入囊中。产权存档记录显示,买家名叫“Zhang Zetian”。很多人推测,买家很可能就是对澳洲青睐有加的“奶茶妹妹”章泽天。更何况,章泽天本身的家境也十分殷实,自己又十分努力。据了解,其父是南京某投资集团总裁,手握工程公司及设计院,承接过江苏多个重要工程项目。而章泽天本人因此也被许多网友称为“真正的白富美”。